
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Zaufanie spoleczne do instytucji w marcu 1997 roku 
 
 
 
 
 

• Najwiekszym zaufaniem cieszy sie wojsko (4/5 ufajacych) oraz Polskie Radio S.A. 
(3/4) darzacych zaufaniem).  

• Najmniejsze zaufanie spoleczne ma OPZZ – nie ufa mu az polowa Polaków, zaufanie 
zas do tego zwiazku deklaruje nieco wiecej niz ¼ badanych. 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

Warszawa, kwiecien, 1997 rok 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie 
danych, informacji i opracowan zamieszczanych w tej publikacji jest dozwolone pod 
warunkiem podania zródla. 
 

 

 

Czy Polacy ufaja instytucjom zycia publicznego? Jakie instytucje ciesza sie 

wiekszym, a jakie mniejszym zaufaniem. 

  

JAKIE INSTYTUCJE POLACY DARZA ZAUFANIEM 

W marcowym sondazu przeprowadzonym przez OBOP1 zapytalismy Polaków  o 

stosunek do najwazniejszych instytucji zycia publicznego i politycznego. 

 W tabeli przedstawilismy hierarchie zaufania spolecznego do róznych  instytucji.  

 

dane w procentach 

Pozycja   w 
rankingu 
zaufania 

instytucja Ufajacy  nie ufajacy  trudno 
 powiedziec 

1 wojsko 80 13 7 
2 Polskie Radio S.A. 76 13 11 
3 TVP S.A. 67 24 9 
4 Rzecznik Praw 

Obywatelskich  
66 15 19 

5 policja 65 29 6 
6 prezydent 60 33 7 

7/8 premier 57 35 8 
7/8 wójt (burmistrz, 

prezydent) 
57 24 19 

9 rzad 50 42 8 
10 NSZZ "Solidarnosc 49 38 13 
11 KRRiT 48 31 21 

12/13 Sejm 47 45 8 
12/13 Senat 47 43 10 

                                                 
1 Sondaz Osrodka Opinii Publicznej z 8-11 marca 1997 roku. Zbadano 1018 losowo dobranych osób od 
16 roku zycia. Dopuszczalny blad dla takiej wielkosci  próby nie przekracza  +/- 3%,  przy 
wiarygodnosci oszacowania równej 95%. 
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14 wojewoda 44 23 33 
15  OPZZ 28 50 22 

 

Na pierwszym miejscu znalazlo sie wojsko - ufa mu 80% badanych. Na dwóch 

kolejnych miejscach znalazly sie media publiczne: Polskie Radio S.A. (76%)  i TVP S.A. 

(67%). Ostatnie miejsce pod wzgledem zaufania zajmuje  OPZZ (28%). Jest to jedyna 

instytucja, której wiecej badanych nie ufa niz ufa. 

 W stosunku do wiekszosci instytucji nasze spoleczenstwo ma wyrobiona opinie. 

Instytucja, która jest najmniej przez badanych identyfikowana (jedna trzecia braku opinii  

w kwestii zaufania) - to wojewoda .  

 

 

KTO KOMU UFA, KTO KOMU NIE UFA? 

 

  Instytucje porzadku spolecznego - tj. wojsko, policja oraz Rzecznik Praw 

Obywatelskich - pod wzgledem zaufania, jakim obdarza ich spoleczenstwo, znalazly sie 

na pierwszej (wojsko), czwartej (Rzecznik Praw Obywatelskich) i piatej (policja) pozycji. 

Na zaufanie do wojska i do policji - w odróznieniu od innych instytucji -  nie mialy wplywu 

poglady polityczne badanych. Czesciej niz inni deklarowali zaufanie mieszkancy wsi niz 

miast. Zaufanie do wojska wzrastalo wraz z wiekiem ankietowanych. Czesciej ufali 

wojsku mezczyzni niz kobiety. Policji ufaly przede wszystkim osoby z wyksztalceniem 

zasadniczym zawodowym. Natomiast Rzecznika Praw Obywatelskich najczesciej 

darzyly zaufaniem osoby o pogladach centrolewicowych, ludzie z wyksztalceniem 

srednim lub pomaturalnym oraz zasadniczym zawodowym.  

 

Media publiczne uplasowaly sie na drugiej (Polskie Radio S.A. ), trzeciej (TVP 

S.A.) oraz jedenastej (KRRiT) pozycji. Osoby o pogladach lewicowych oraz - w 

przypadku Polskiego Radia S.A. i TVP S.A. - centrolewicowych czesciej niz inne darzyly 

zaufaniem wyzej wymienione instytucje.  Z reguly  - z wyjatkiem osób ufajacych Radiu - 

byli to uczniowie i studenci oraz  osoby z wyksztalceniem zasadniczym zawodowym.  

Róznila  ich nieco  przynaleznosc spoleczno-zawodowa: TVP S.A. najczesciej ufali  

bezrobotni, a KRRiT - robotnicy. 
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Instytucje centralnej wladze ustawodawczej i wykonawczej zajely w rankingu 

szóste (prezydent), siódme (premier), dziewiate (rzad), dwunaste miejsce (Sejm  i 

Senat). Instytucje te najczesciej darzyly zaufaniem osoby, które deklarowaly poglady  

centrolewicowe i (z wyjatkiem Senatu) lewicowe. Zaufanie do  Sejmu,  Senatu oraz do 

premiera bylo tym wyzsze, im lepiej byli wyksztalceni respondenci. Sejmowi i Senatowi 

najczesciej ufaly osoby, które okreslily swoja sytuacje materialna  jako dobra. Senatowi 

ufali glównie mieszkancy duzych miast. 

 

 Lokalne wladze terenowe zajely siódma  pozycje   (wójt, a takze inni 

przedstawiciele wladzy samorzadowej - burmistrz i prezydent) oraz pozycje czternasta 

(wojewoda). Wiekszym zaufaniem cieszyla sie instytucja reprezentujaca wladze 

samorzadowa (wójt, burmistrz, prezydent)  niz reprezentant  rzadu w terenie - wojewoda.  

Osoby darzace zaufaniem obie instytucje najczesciej deklarowaly poglady 

lewicowe i centrolewicowe. 

 Wojewodów czesciej zaufaniem darzyly osoby mlode (do 19 roku zycia), ludzie  z 

wyksztalceniem zasadniczym zawodowym oraz osoby okreslajace swoja sytuacje 

materialna jako dobra. Wójtów (burmistrzów, prezydentów) zas - osoby zamieszkale na 

wsi oraz posiadajace wyksztalcenie wyzsze. 

 

Zwiazki zawodowe zajely  dziesiata (Solidarnosc) i ostatnia - pietnasta pozycje 

(OPZZ).  

Solidarnosci ufaly przede wszystkim osoby o pogladach prawicowych i 

centroprawicowych, ludzie z wyksztalceniem wyzszym oraz w wieku 60 lat i wiecej. 

 Natomiast zaufanie do OPZZ wiazalo sie z deklarowaniem pogladów 

lewicowych i centrolewicowych oraz z miejscem zamieszkania: osoby mieszkajace na 

wsi lub w malych miejscowosciach czesciej ufaly OPZZ niz osoby zamieszkale w 

srednich i duzych miastach. 

 

 
 
 
 


